

2025年7月11日 星期五

乙巳年六月十七 第22208期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

相知相亲 和合共生

——习近平主席向全球文明对话部长级会议致贺信
为人类文明进步、世界和平发展汇聚智慧和力量

新华社记者

7月10日,中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。中外各界人士表示,习近平主席在贺信中再次阐释了中国的文明观,展现了以文明交流互鉴推动人类文明进步、维护世界和平发展的时代担当。愿携手践行全球文明倡议,加强文明对话

合作,为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

世界上有200多个国家和地区、2500多个民族,孕育了不同文明。习近平主席在贺信中指出“多样文明是世界的本色”,中外人士对此深有共鸣。

“文明多样性是推动相互理解和全球团结的强大力量。”联合国秘书长古特雷斯在向会议发来的贺信中表示,感谢

各方齐聚北京,共同关注文明对话的重要作用。对话是通往和平之路,“让我们携起手来,以博爱化解仇恨,以对话超越分歧,共同构建一个多元共生、团结互助、平等享有尊严和权利的人类大家庭。”

联合国教科文组织前总干事博科娃刚刚获得中国外文局颁发的兰花奖。(下转第3版)

习近平向全球文明对话部长级会议致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日,中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。

习近平指出,多样文明是世界的本色。历史昭示我们,文明的繁盛、人

类的进步,都离不开文明的交流互鉴。当前,国际形势变乱交织,人类站在新的十字路口,迫切需要以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调,中国愿同各国一道,秉

持平等、互鉴、对话、包容的文明观,践行全球文明倡议,推动构建全球文明对话合作网络,为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。希望各位代表深入交流、凝聚共识,为促进各国人民相知相亲、不

同文明和合共生贡献智慧和力量。

全球文明对话部长级会议10日在北京开幕,主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”,由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。

作方法和渠道,强化数智赋能,大力提升工会系统的总效率、总能力、总水平。要突出狠抓中央巡视整改,深入贯彻中央八项规定精神学习教育、全面从严治党一体推进,全力做好工会系统党建工作,以更加激昂奋进的精神状态、更加求真务实的工作作风,推动新时代新征程工会工作高质量发展。

会上,14家单位围绕落实“559”工作部署各项任务进展情况作现场汇报,27家单位作书面汇报。

全总党组书记、书记处同志,中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组负责同志,各全国产业工会、中央和国家机关工会联合会、全总机关各部门和在京直属单位主要负责同志参加会议。

活力中国调研行

本报记者 邓崎凡 秦亦姝

一根铜线,见证着一座资源型城市的向新发展。

安徽铜陵,以铜为名、因铜而建、缘铜而兴,古人曾以“炉火照天地,红星乱紫烟”来描述它三千年不曾中断的采铜盛景。这里诞生了新中国的第一个铜工业基地、第一炉铜水、第一块铜锭、第一只铜业股票。

7月4日,来到铜陵精达特种电磁线股份有限公司的厂区,吸引记者的却是一根外表看起来平平无奇的漆包铜线。

在该公司的漆包扁线车间,一排排自动化的流水线上,滚轮飞转,铜线源源不断地生产出来。

不要小瞧这一根铜线,它广泛应用于新能源汽车电机。“几乎实现了国内新能源汽车的全覆盖。”铜陵精达特种电磁线股份有限公司党委书记、总经理秦兵介绍。

漆包线是电磁线的一种,电磁线承担着电能输送、信息传递以及实现电磁转换等功能,被誉为电机、电器工业产品的“心脏”。

精达特种电磁线股份有限公司正是这一行业的佼佼者,它是国内特种电磁线行业的龙头企业,位列全球前三。其产品远销欧美、东南亚、中东等国际市场,覆盖新能源汽车、光伏逆变器、机器人、无人机、核聚变、磁悬浮交通等领域。

精达的产品凭什么牛?公司的职工监事、电磁线研究院实验室主任苏保信有发言权。这位全国劳动模范带领团队研发了新能源汽车驱动电机用特种扁平电磁线、高端制冷设备用毛细铜管空心电磁线等多项高要求产品,实现了很多高端需求产品的国产化,填补了国内空白。公司的新能源汽车用扁平电磁线还曾获安徽省科技进步二等奖,公司累计获得发明专利356项、参与制定标准272项。

一根电磁线,造就了精达这个中国制造业单项冠军示范企业。而以科技创新这条线为牵引,近年来,铜陵书写了创新、协调、绿色、开放、共享的发展新篇章。

熔铜、电解、剥离,一片片薄如蝉翼的铜箔从安徽铜冠铜箔集团股份公司全自动生产线下线,铜箔厚度仅3.5微米——大约是A4纸厚度的十分之一。此前,这种应用于5G通信领域高频超低轮廓铜箔的生产技术被国外垄断,公司坚持科技创新导向,结合市场需求,走高端化经营路线,除拥有领先的锂电铜箔产品外,自主研发生产的HVLP系列铜箔填补了国内空白,解决了国内5G铜箔材料及制造技术的“卡脖子”难题。

去年8月5日,铜冠铜箔公司首批出口的HVLP2等级铜箔顺利装箱发运,标志着中国国内资铜箔企业首次成功将高端铜箔产品推向国际市场。

目前,铜陵全社会研发经费支出占地区生产总值比重的2.96%,科技公共财政支出占公共财政支出比重的8.86%,全市拥有省级以上科创平台共200个,其中国家级11个。

铜陵一根线 牵引新发展

全国总工会2025年上半年工作总结部署会议召开

本报北京7月10日电 (记者郝赫)全国总工会今天在京召开2025年上半年工作总结部署会议,总结上半年工作成效,部署推动下半年工作。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平出席会议并讲话。

会议指出,上半年,全总和各级工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕中心大局、紧扣基本职责,强有力推进庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会,切实抓好中央巡视反馈意见整改落实、积极配合全国人大常委会开展工会法执法检查等重大工作取得显著成效,稳步实施“五大工程”、扎实推进“五大行动”、统筹推进9方面工作,全面推动“559”工作部署落实落地。广大工会干部职工精神状态更加饱满、各级工会工作落实更加有力,“四个意识”显著增强、“四个自信”更加坚定、做到“两个

维护”更加自觉。

会议强调,下半年,全总和各级工会要认真贯彻落实王东明同志要求,深入学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真贯彻党中央重大决策部署,进一步加强政治建设,坚持问题导向、目标导向,以创新实施全总“559”工作部署为抓手,着力固基础、扬优势、补短板、强弱项,建立健全标准工作体系,把准职工群众所急所需,用好用足工会资源,优化工



海上巡游迎接中国航海日

青岛老龙湾海域,船艇列队参加海上巡游活动。

为迎接中国航海日,山东省青岛市举行“我们来航海”海上巡游活动。市民和游客受邀乘坐帆船、游艇出海,体验海洋的魅力。

2025年是中国航海日设立20周年,也是郑和下西洋620年。中国航海日是我国涉海领域唯一由国务院批准的节日,今年航海日活动的主题是“绿色航海 向新图强”。

新华社记者 李紫恒 摄

适度向中低收入群体倾斜,按时足额发放有保障

2025年退休人员基本养老金再涨2%

本报记者 王维砚

基本养老金关系亿万退休人员的基本生活。

为了让约1.5亿退休人员“老有所养”,7月10日,人力资源社会保障部、财政部印发通知,明确从2025年1月1日起,为2024年底前已退休人员按照2024

年退休人员月人均基本养老金2%的标准提高基本养老金水平。

据悉,2005年以来,国家连续调整退休人员基本养老金。2023年,全国企业退休人员月平均基本养老金比2022年增加1倍,退休人员养老保险待遇水平稳步提高。

此次养老金的上调比例是如何确

定的?具体到每个人如何计算“养老金账本”?养老金能否按时足额发放?围绕这些热点问题,记者进行了采访。

2%比例如何确定?

据了解,物价上涨和工资增长是我国基本养老金调整的主要考虑因素。从

国际上看,这也是主要国家确定养老金调整比例的依据。

一方面,从物价上涨看,2024年全国城市居民消费价格指数(CPI)同比涨幅仅0.2%,增幅较低,2%的养老金调整比例,能够较好保障养老金的购买力不下降,保障退休人员的基本生活。另一方面,从工资增长看,2024年全国城镇非私营单位从业人员月平均工资较上年增长2.8%,城镇私营单位从业人员月平均工资较上年增长1.7%,2%的养老金调整比例,体现了让退休人员共享经济社会发展成果的政策理念。

(下转第3版)

心怀热爱,杨彦峰在平凡岗位上展示动人风采——

把温暖与安全送给每一名乘客

最美职工

本报记者 马学礼 李静楠

下午2点,天气酷热。跑完了当天最后一趟车的杨彦峰快步走进工作室,大口吃着方便面。

“从早上6点开始工作,饿了。”她爽

朗地笑着说:“今天一共在线路上跑了4趟,单趟90分钟,要经过77个斑马线,43个红绿灯,48站。”每天多次的重复往返,线路、工作流程早已了然于心,但聊起来,她看不出丝毫的懈怠与厌倦。

作为宁夏回族自治区银川市公共交通有限公司102路的一名公交车驾驶员,多年来,始终心怀热爱的杨彦峰全身心投入到工作中,带给乘客温暖与安全。

在平凡的岗位上展示出动人的风采。

“我也要当一名驾驶员”

杨彦峰的职业理想是从“一个背影”开始的——多年前,在交通尚不发达的家乡,大巴司机驾驶车辆的潇洒劲儿让她羡慕不已。杨彦峰想:“我也要当一名驾驶员。”梦想就此种到心里。

1998年9月,杨彦峰进入银川市公

交公司,成为一名公交车售票员。尽管待遇不高,工作辛苦,但她还是乐此不疲。

4年之后,银川市根据城市建设需要,开通不少新的公交线路,需要符合条件的驾驶人员,杨彦峰果断报名转岗。“没有驾照,可以学。男同志能干的活,我们也能干!”面对质疑,杨彦峰这样想。

(下转第3版)

2025年工会夏令营在京启动

本报讯 (记者郝赫)7月8日,2025年工会夏令营在京启动。

来自全国的烈士和因公牺牲职工、困难职工、农民工、新就业形态劳动者、边境职工、少数民族职工子女将陆续抵京,开启社会主义核心价值观宣传教育之旅。同期,各地工会还将组织以上6类职工子女在当地参加夏令营活动。

工会夏令营由全国总工会和各省级总工会共同组织。在京活动期间,孩子们将到中国共产党历史展览馆、人民英雄纪念碑、抗战纪念馆、二七纪念馆进行爱国主义教育,赴高校参加“大思政课”和素质教育实践课,在百年老店荣宝斋、中国书店观摩木版水印画绝技,观



这所乡村小学,10年打坏1000多个篮球

“2015年以来,孩子们已经打坏了1000多个篮球,年均打坏100多个。”课余时间的回龙小学,随处可见正在打球的孩子。过去10多年间,这所位于贵州省黔西南布依族苗族自治州兴仁市回龙镇的乡村小学,从零出发,走出了一条通过教学生打篮球、带学生外出比赛促进孩子们全面发展的道路。如今,回龙小学天天有训练、周周有比赛、月月有联赛,全校1048名学生中超六成会打篮球。

图为回龙小学的学生在打篮球。

新华社记者 郑明鸿 摄